

积极推进宁波梅山新区等规划建设;加快宁波“中国制造2025”试点示范城市建设;加快建设义甬舟开放大通道……

# 省政府工作报告频现宁波元素

本报杭州电(记者吴向正)昨日上午,省十二届人大五次会议在杭州开幕,代省长车俊作政府工作报告。报告频现宁波元素,多次提到宁波工作,明确表示支持我市深化当前正在实施或推进的一系列改革开放创新重大举措。

在回顾2016年主要工作和成效时,报告多次提到宁波未来发展紧密相关的改革开放创新举措:宁波梅山新区规划建设积极推进;全面启动义甬舟开放大通道规划建设,金甬铁路顺利开工;加快宁波跨境电子商务综合试验区建设;支

持宁波等地加快建设科技城等创新平台;积极打造区域发展新动能,支持杭州、宁波、温州、金华—义乌四大都市区加快改革发展。去年1月,宁波获国务院批复成为第二批跨境电子商务综合试验区。一年来,我市坚持“进出口并举、多区域并发、多模式并存”的发展思路,积极打造跨境电商新业态,去年宁波跨境电商进出口额、出口额均居全国前列。去年8月,全国首个“中国制造2025”试点示范城市花落宁波。我市举全市之力、聚各方之智,扎扎实实做

好试点示范工作,紧紧抓住国家实施制造强国战略的历史机遇,加快构建先进制造业体系,充分发挥示范引领作用。去年12月29日,义甬舟开放大通道建设推进会暨金甬铁路项目开工仪式在奉化举行,义甬舟开放大通道是我省服务和落实国家“一带一路”和长江经济带战略,构建开放型经济新体制,加快形成新的经济增长极的重大战略举措。

在谈到2017年目标任务与重点时,省政府工作报告又多处提到我市改革开放创新重大举措,

并表示明确支持:积极推进宁波梅山新区等规划建设;加快宁波“中国制造2025”试点示范城市建设;继续深化宁波保险改革;深入推进对内对外开放,围绕打造“一带一路”战略桥头堡目标,加快建设义甬舟开放大通道;深入推进中国(杭州、宁波)跨境电子商务综合试验区建设,积极复制推广成功经验,打造“网上丝绸之路”等。

报告频频提及宁波改革开放创新重大举措,在宁波代表团中引起了强烈反响。



朱晨凯

男生衬衫领带、女士短裙长袜,还有帅气的呢大衣外套……这是余姚第四中学的“英伦风校服”,是由学生自己设计、全程参与票选然后决定的。学校在定制校服时,学生和家之间出现过比较大的分歧,最终双方代表经过票选,学生完胜(2016年12月27日《钱江晚报》)。

学生自主设计校服,不是什么新鲜事。2015年7月,教育部、工商总局、质检总局、国家标准委联合下发《关于进一步加强中小学校服管理工作的意见》,称校服的生产和采购均应执行国标,学生可以自愿购买校服,也允许学生按照所在学校校服款

式、颜色,自行选购、制作校服。国家层面的《意见》,在现实执行中遇到了一些“阻力”:一些家长不允许学生“自愿”,认为冲锋衣保暖耐脏,不认可学生眼中“呢制大衣更能凸显学生的个性、彰显品位”的诉求。因此,余姚四中的“英伦风校服”能经过民主决议最终得以落实,就更具示范意义。一方面体现了“依法治校”的精神,虽然这“法”只是《意见》,但比学校或家长单方面决定,更容易被学生所接受;另一方面体现了对学生的尊重,保障了他们的参与权。校服是学生穿的,老师和家长选的样式再好,学生也不一定喜欢。而且,保障学生的参与权,本身也是一种不错的教育。

校服问题,不只是该不该尊重学生个性那么简单,它考验的是我们的教育工作者能否与时俱进,多听取不同声音,实施科学化、民主化管理。

## 红红火火 共团圆

昨天晚上,海曙区广安养老院里热闹非凡,200多位老人欢聚一堂,吃着热腾腾的团圆饭,脸上乐开了花。据了解,该院每年都会安排老人一起吃团圆饭,让他们提前感受新春的喜悦气氛。

(徐文杰 毛一波 摄)



## 省人大代表董雅琴建议 开展“长者陪伴日”活动 营造全社会敬老氛围

本报杭州电(记者陈飞)2013年7月新修订施行的我国《老年人权益保障法》,首次将“常回家看看”精神赡养写入条文,以立法的形式倡导尊老敬老的社会风尚。如何将这一缺乏可操作性的法律条文加以落实,在媒体上引发了讨论。昨日,省人大代表、宁波市嘉和颐养院院长董雅琴建议,在我省开展“长者陪伴日”活动,呼唤人们遵循孝老爱亲的传统美德,让老人享受来自家庭与社会的温情和关爱。

据统计,截至2015年底,我省60岁及以上户籍老年人口有984.03万人,占总人口的20.19%,其中80岁及以上高龄老人占老年人口的15.84%。空巢家庭老年人占老年人总数的36%多,未来“失独家庭”将达到2万户以上。如何让数量众多的高龄老人、空巢家庭老人、失独家庭老人充分获得来自家庭和社会的精神关怀、情感交流及爱心帮

扶,成了政府相关部门和社会组织重点研究课题。

董雅琴代表建议,在全省范围内开展“长者陪伴日”活动,陪伴时间和方式根据各个家庭老年人和子女的实际而定,重要的是子女能养成感恩心态,在精神上做到时常陪伴,满足老人的情感需求。创新社会管理机制,积极发挥社会组织、社区、社工和志愿者的作用,建立健全老年服务网络和完善老年服务体系,组织开展各类“情注夕阳”关爱老人系列活动,增强孤独、独居、空巢老人的社会归属感。加强政府引导,努力为“常回家看看”创造各种客观条件,如督促企业按照国家有关规定保障赡养人享有探亲假的权利,发放探亲假期内的工资和福利,给予员工“孝老假”待遇等。强化舆论宣传,及时表彰孝敬、关爱老人的模范子女的先进事迹,谴责虐待、歧视、甚至遗弃老人的行为,使社会敬老氛围更加浓烈,让长者晚年生活更加幸福欢乐。

## 合作社里喜事多



本报记者 厉晓航  
通讯员 王绍其 俞继业

春节的脚步越来越近,北仑戚家山街道渡头股份经济合作社社员们在一年一度的分红中感受着新年的喜庆,在日益美满富足的生活中盘点着过去一年的收获。

“真开心!今年分红又多了!”渡头社区公共服务中心里聚集着前

来分红的社员,每个人的脸上都洋溢着兴奋的笑容。分红是合作社每年年终的保留“节目”,与上一年相比,今年的股金每股上涨了20元。

拿着大红色的股权证书,社员乐加春喜滋滋地计算着自家的年终大红包。今年他们一家六口能分到6万多元,比上一年增加了四五千元,乐加春笑着说:“领了钱,开开心心过大年,现在真是享福喽!”

分红多了,社员笑了,一旁的合作社主任瞿毛宁也格外高兴。他

说,渡头社区紧靠开发区域,2004年成立股份经济合作社后,社区党总支利用闲散宅基地、旧房等资源,发展“厂房”经济,先后筹集建设资金800多万元,建造绿竹公寓工业用房,使集体经济步入了持续发展的快车道。

“从2004年起,合作社每年都要进行年终分红,从未间断。”瞿毛宁对合作社的发展变化如数家珍,当年每股19元,以后逐年提高,到2015年底每股已涨到300元。这次,合作社拿出1200多万元,给519名社员分红,每股320元,

最多的一户可以分到6万多元。

“这两年,我们社区喜事不断,真是金鸡报晓,好戏连连。”社员牟士珍介绍,去年年初,社区推出“锋领银行”党建服务平台,党员带头服务社区,修路、植树、治水,不断为居民办实事、干实事,大家看在眼里暖在心里。

当社员们还沉浸在收获的喜悦中,隔壁办公室里的社区党总支书记应冬非已经开始筹划来年的工作了。她表示,新的一年,社区将继续收集群众反映的焦点、热点、难点问题,及时传达民声,帮助解决群众日常生活的民生问题。“社区工作没有做得最好,只有更好,为老百姓服务也没有终点,我们会尽最大努力把每一件事情做实做好。”

## 宁海胡陈: 多彩农乡勾勒全域旅游“新画卷”



本报讯(记者陈章升 通讯员董艳琳)冬季的宁海县胡陈乡虽然没有桃花的映衬,但在不少游客眼中依然魅力十足。上周日,“发现宁波乡村之美——探营乡村全域旅游示范区”活动探营队走进这个“世外桃源”,赏美景,觅乡愁,展开了一次特殊的美丽乡村体验之旅。

“到了胡陈,我想尝尝麻糍的美味!”当天上午,电台主播王霞刚在东山桃园游客服务中心做完旅游攻略,就迫不及待地“唤醒”味蕾,与同伴开始探寻当地的特色美食。

伴着阵阵清香,队员们先在“人民公社大食堂”师傅的指导下捣起了麻糍。大伙儿把蒸熟的米倒在石臼里春成团,将春好的麻糍团趁热倒在撒满松花粉的面板上,再用长长的擀面杖将其擀成半厘米厚左右,切成方块后摊在团篋待冷。一个小时的体验,让大家感受到胡陈民俗的独特魅力。

“麻糍之约”后,探营队的旅游达人们在游客服务中心租了几辆



图为探营队员在胡陈乡探营赏景。(陈章升 摄)

自行车,开始休闲骑行,胡陈的“美丽画卷”在眼前徐徐展开:富有乡村特色的公交站台、干净整洁的旅游公厕、美观清晰的旅游标识标牌,让人眼前一亮;古朴奇巧的“48洞桥”、创意十足的“3D梅山”、风光秀丽的登山步道,让人沉醉其间。

得心坊是胡陈一家特色艺术馆。听说馆里有不少“宝贝”,队员们便前往“寻宝”。展馆内,宁波非物质文化遗产“箍桶技艺”传承人鲍明沛,向远道而来的“寻宝客”介绍展示根雕盆景、古代红妆等镇馆之宝。“那些手工制作的木盆、木桶太精美了!如何让箍桶这

门老手艺找回昔日的风光,既是老手艺人最大的愿望,也是我们年轻人需要思考的问题。”探营队员余超参观后感慨道。

家家有景,户户有花,这是梅山村“美丽庭院”的真实写照。“村里酒坛子上的涂鸡成了艺术品,废弃的猪槽种上绿植成了独特的小景观。村民就地取材采用青砖、瓦片及鹅卵石等,打造风格不一、样式多样的花坛。”王霞说,“大家发挥聪明才智,把家中的废弃物循环利用起来,形成了‘美丽庭院’中一道独特的风景。”

除了美景美食,胡陈的精品民宿也很有特色。“梅花山庄内钓鱼,天益山庄边赏花,甬家乐附近观景台上揽美景。在建的‘心宿·无尘’山水人文度假空间项目,让人充满期待。”探营队员启明说,“一些民宿里,游客还能亲手做土灶菜,体验土粉画,观赏露天电影,充满了乡村生活情趣。”

美丽乡村集聚美丽产业,催生美丽经济。“东山桃园为胡陈贴上‘浪漫标签’,户外运动基地让其充满活力,精品果蔬采摘园提升了乡村的‘休闲指数’,期待胡陈这个多彩农乡在未来能呈现出更迷人的‘画卷’!”王霞憧憬道。

## 省政协委员田勇建议 尽快制定浙江省电动自行车管理办法

本报杭州电(记者龚哲明)“超标电动自行车”泛滥已经成为道路交通安全重大隐患。昨日,省政协委员、宁波日报报业集团副总编辑田勇向省政协十一届五次会议提交提案,建议我省尽快制定《浙江省非机动车管理办法》,依法监管“超标电动自行车”,维护道路交通安全,预防和减少电动自行车交通事故,保障人民群众生命财产安全。

近年来,有助力装置的非机动车数量呈快速增长态势。田勇委员在提案中以宁波为例指出,截至2016年10月底,全市电动自行车总量已超过300万辆,其中不符合国家标准的“超标电动自行车”约170万辆,且仍以每年15万辆左右的速度增加。而另一组数据则显示,2016年宁波市共涉及电动自行车上报告905起,其中80%以上涉及“超

标电动自行车”,个别区县(市)达到90%,成为新的交通事故增长点。

“超标电动自行车”何以横行?田勇委员认为,这与电动自行车的生产管理、市场准入、登记管理等环节缺乏统一的法律规范有关,同时也直接导致了执法力度不足,惩戒违规行为作用不明显。

田勇委员建议,要尽快制定地方性法规或政府规章,在强化立法保障基础上建立起电动自行车综合治理机制,形成相关部门齐抓共管的工作格局。要完善非机动车源头管理制度,实行产品目录管理,加强产品质量抽查和市场检查,严肃查处“超标电动自行车”生产和销售行为。要完善登记与通行安全管理制度,非机动车定性及处理制度、法律责任制度,把治理“超标电动自行车”问题落到实处。

## 明起又见阴雨天

### 周四夜里起气温将明显下降 双休日可能降至0℃以下

本报讯(记者厉晓航 通讯员虞南)阳光明媚、天朗气清,新的一周在晴好中开场。本周两头晴中间雨,气温先升后降。

根据预报,今天云系明显增厚,夜里到周四我市以阴雨天气为主,路滑、能见度差对春运有一定影响,周五到周日晴到多

云。根据预报,从周四夜里起,受冷空气影响,我市气温将明显下降,最低气温在0℃至2℃之间,双休日可能降至0℃以下,有薄冰,山区在-3℃至-4℃,有冰冻。周四夜里到周五,我市沿海海面有8至9级偏北大风,海上交通和作业船只需注意安全。